Наименование хьенгов.

Чон – Джи (Chon – Ji) – означает «Рай земной». На Востоке это символизирует создание мира, начало человеческой истории. Этот комплекс состоит из двух одинаковых частей: одна представляет Небо, другая – Землю.

Дан – Гун (Dan – Gun) – назван в честь святого Дан – Гуна, легендарного основателя Кореи в 2333 году до нашей эры.

Чи – Сан (Jee – Sang) «Чи» – означает «Земля» и представляет основание ГТФ. «Сан» - означает «Небо» и представляет дух ГТФ. 24 движения комплекса символизируют 24 часа в сутках, наши знания и мудрость, время, когда мы учимся, общаемся, прозреваем. Диаграмма символизирует четыре стороны света – Север, Юг, Запад и Восток. Соединяя в единое целое Чи-Сан, мы соединяем «Небо» и «Землю» для создания невидимой силы которая будет жить вечно.

До – Сан (Do – San) – псевдоним патриота Ан Чанг Хо, который жил в 1876 – 1938 гг. Двадцать четыре движения этого комплекса представляют его жизнь, которую он посвятил распространению образования в Корее и борьбе за независимость.

Вон – Хье (Won – Hyo) – Хьенг назван в честь монаха, который ввел буддизм в династию Силла в 686 году.

Дхан – Гун (Dhan – Gun) – назван, в честь святого Дан-Гуна. 23 движения комплекса представляют первые две цифры 2333 года до нашей эры, определенного правительством Южной Кореи, как дата основания Кореи. Это расширенная Грандмастером интерпретация традиционного Дан-Гун хьёнга.

Юль – Гок (Yul – Gok) – псевдоним великого философа и учителя Йила (1536 – 1584 гг.), названного «корейским Конфуцием». Тридцать восемь движений этого комплекса обозначают место его рождения на 38 широте, а его диаграмма обозначает «ученый».

Джун – Гун (Joon – Gun) – назван в честь патриота Ан Джун Гуна, который убил первого японского генерал – губернатора Корей. Тридцать два движения этого формального комплекса соответствуют возрасту мистера Ана, когда он был казнен в тюрьме Луи Шунг в 1910 году.

Тэ – Ге (Toi – Gye) – псевдоним выдающегося ученого Йи Хванга (XVI век), который проповедовал неоконфуционизм. Тридцать семь движений этого комплекса отражают место его рождения – 37 градус северной широты.

Хва – Ранг (Hwa – Rang) – назван в честь молодежной группы, которая появилась во время правления династии Силла в начале VII века. Двадцать девять движений обозначают 29 – ю пехотную дивизию, где развивалось таэквон-до.

Чунг – Му (Choong – Moo) – это имя, данное великому Йи Сун Сину, адмиралу династии Ли. Он создал первый вооруженный военный корабль в 1592 году. Говорят, что он был прототипом современной подводной лодки. Этот хьёнг заканчивается движением левой руки, символизирующим прискорбную смерть генерала, не позволившую показать свои великие возможности.

Чи – Гу (Jee – Goo) – означает «Глобальный». Начальная стойка символизирует перечеркивание годов борьбы таэквон-до. Первое движение представляет разрыв с прошлым и отражает желание Грандмастера достижения гармонии и мира во всем мире. Движения комплекса делятся на 24, 4 и 2. Число 24 представляет собой число часов в сутках, когда мир и гармония будут находиться с нами каждую секунду. Число 4 представляет число сторон света Север, Юг, Запад и Восток для людей всех национальностей. Число 2 отмечено повторением комплекса дважды в каждом направлении символизирующим наше доверие идее гармонии и мира во всем мире.

Кван – Гэ (Kwan – Gae) – назван в честь знаменитого Кван Гэ То Ванга – девятнадцатого короля династии Когурио, который завоевал потерянные Кореей территории, включая большую часть Манчжурии. Тридцать девять движений этого комплекса обозначают первые две цифры 391 года н.э., когда он взошел на трон.

По – Ун (Po – Eun) – псевдоним верного подданного Чанг Чу (1400 г.), который был знаменитым Корейским поэтом и пионером в области физики. Хьёнг состоит из тридцати шести движений. Его диаграмма означает глубокую преданность королю и стране до самого конца династии Корё.

Гэ – Бек (Ge – Baek) – назван в честь великого Корейского генерала. Комплекс состоит из сорока четырех движений. Диаграмма комплекса обозначает его суровую и строгую военную дисциплину.

